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Апстракт: Цир ку лар ни дизајн пред ста вља рела тив но нов 
појам који опи су је иза зов поста вљен пред ства ра о це нове 
гене ра ци је – да се уз савре ме не тех но ло ги је и ино ва ци је што 
боље оства ре еко ло шке, еко ном ске и соци јал не пред но сти 
пре ла ска са лине ар ног начи на про из вод ње на цир ку лар ну 
изра ду мате ри јал них арте фа ка та. Како је у пита њу тран зи ци ја 
ка новом систе му, који се про те же на више обла сти – обра зо
ва ње, обли ков ну прак су, тех но ло ги ју, про из вод њу, дистри бу
ци ју, тржи ште, и има опсег од јав них поли ти ка и леги сла ти ве 
до при ват ног сек то ра – пој мо ви цир ку лар не еко но ми је и цир
ку лар ног дизај на пред ста вља ју тер ми но ло шки мост који пове
зу је дис кур се о овој теми раз ви ја не кроз раз ли чи те стру ке. 
У истра жи ва њу су кори шће не тео риј ске и емпи риј ске сазнај не 
мето де. У првом делу рада изне се не су основ не постав ке кон
цеп та цир ку лар не еко но ми је и цир ку лар ног дизај на, као и при
ме ри инстру ме на та про гре сив них јав них поли ти ка у обла сти 
зашти те живот не сре ди не. У овом делу закљу чи ва ње је изве
де но на осно ву посто је ћих тео риј ских изво ра при ме ном науч
них мето да, и то пре све га ана ли зе и син те зе, као и индук ци је 
и дедук ци је. Емпи риј ским мето да ма су фор ми ра ни закључ ци 
про ис те кли из више го ди шњег иску ства еду ка ци је и ства ра ла
штва инфор ми са ног прин ци пи ма цир ку лар но сти, почев ши од 
уоча ва ња про бле ма и фор ми ра ња циље ва, кроз осми шља ва ње 
актив но сти, па до уче ство ва ња у њихо вој реа ли за ци ји, било да 
су у пита њу кон кур си, акци је, пане ли, ради о ни це, пре да ва ња, 
раз вој реше ња, изра да или про мо ци ја одр жи вог ства ра ла штва.
Ука за но је на важност кри тич ког сагле да ва ња савре ме не 
обли ков не прак се кроз аспект одр жи во сти у обра зов ном про
це су ства ра ла ца. Зна ња о прин ци пи ма цир ку лар но сти шире 
се фор мал ним и нефор мал ним путе ви ма, али међу ства ра о
ци ма нај пре и нај ва жни је деље њем иску ства и само стал ним 
ства ра лач ким радом.
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Кључ не речи: цир ку лар ни дизајн, цир ку лар на еко но ми ја, 
про из вод, ства ра ла штво, одр жи вост, обра зо ва ње.

У савре ме ном тре нут ку крај ње је акту ел на тема еко ло шког про ми шља ња све та, 
која у цен тар пажње ста вља еко ло шки осве шће не и одр жи ве прав це људ ског 
дело ва ња. Ства ра ла штво у обла сти умет но сти и дизај на, као поље на коме се 
испи ту је широк распон иде ја и моде ла буду ћег раз во ја, пред ста вља при мар но 
место доди ра све та иде ја и обли ков не прак се, које путем при ме ра умет нич ких 
и дизај нер ских оства ре ња ука зу је на могу ће прав це пре ва зи ла же ња дана шњих 
еко ло шких про бле ма. И поред тран сфор ма тив ног потен ци ја ла који ства ра лач
ка истра жи ва ња и ино ва ци је носе са аспек та одр жи вог раз во ја, с обзи ром на то 
да се пре о вла ђу ју ће капи та ли стич ко устрој ство про из вод них одно са засни ва 
на прин ци пи ма који су пот пу но супрот ни еко ло шком погле ду на свет, вео ма је 
тешко у посто је ћи еко ном ски систем уве сти еко ло шки повољ не про ме не. Уво
ђе њем прин ци па цир ку лар не еко но ми је у дизај ни ра ње и изра ду про из во да, 
мате ри ја ла и ком по не на та за понов ну упо тре бу, пре ра ду и реци кли ра ње, отва ра 
се могућ ност за раз вој без даљег угро жа ва ња живот не сре ди не.

КОМ ПЛЕК СНОСТ СИСТЕ МА ЦИР КУ ЛАР НЕ ЕКО НО МИ ЈЕ

Пре о вла ђу ју ћи еко ном ски модел данас не пре по зна је при род ни капи тал нити 
вред ну је пози тив не ефек те на дру штво и живот ну сре ди ну. Цир ку лар на еко но
ми ја пред ста вља систем ски помак ка успо ста вља њу рав но те же и одр жи во сти. 
Она тежи зао кру же но сти тех нич ког и био ло шког циклу са кру же ња мате ри ја ла 
(био ло шки циклус вра ћа хран љи ве мате ри је у опти цај путем ком по сти ра ња и 
раз град ње, а тех нич ки обна вља про из во де, ком по нен те и мате ри ја ле). Лине
ар ни систем про из вод ње карак те ри сти чан је за инду стриј ско доба. Зајед но с 
раз во јем ком пју тер ске и диги тал не тех но ло ги је, обно вље но је инте ре со ва ње 
и за ста ре иде је поврат не спре ге и нели не ар них систе ма, у који ма ком плек
сност и међу по ве за ност чини ла ца ука зу ју на непред ви ди вост ствар но сти, коју 
ћемо боље раз у ме ти ако је упо ре ди мо са мета бо ли змом него, као у лине ар ном 
систе му, са маши ном.1 Тако је отво рен пут ка новом раз у ме ва њу међу за ви сно
сти чини ла ца у цели ни. Цир ку лар ност пред ста вља систем ски кон цепт, где сво је 
место у укуп ној сли ци има ју поли тич ки, еко ном ски, еко ло шки, тех но ло шки и 
дру ги аспек ти. Ком плек сност систем ског при сту па зах те ва сагле да ва ње уло ге 
разно вр сних уче сни ка и одре ђи ва ње нивоа њихо вог ути ца ја. Сви ови нивои су 
међу соб но пове за ни, па ће тако про ме на на микро ни воу (поје ди нац или гру па) 
иза зва ти неке после ди це на сред њем и вишем нивоу. Слич но томе, про ме не 
наста ле на макро ни воу дове шће до мно го број них поме ра ња на нижим ниво
и ма. Посто ји ниво дизај на и јед ног одре ђе ног про из во да (тех но ло ги ја), али 
изнад њега има мо ниво одре ђе не потре бе која се кроз тај дизајн задо во ља ва 
(сер вис, орга ни за ци о на и физич ка цели на услу ге), па изнад ње има мо тех нич ки 
оквир дру штва (гру па пове за них еле ме на та који омо гу ћа ва ју функ ци о ни са ње 
дру штва, инфра струк ту ра, поје ди нач ни систе ми…), а на самом врху нала зи се 
пре о вла ђу ју ће дру штве но уре ђе ње. Потреб но је има ти у виду ове међу соб не 

1  М. Crul, P. Joo re & S. Celik (ed.), Cir cu lar Design Hand bo ok, A lear ning gui de for design 
pro fes si o nals. Era smus+ pro ject Cir cu lar Design, 2019, 16. http://cir cu lar de sig ne u ro pe.
eu/hand bo okininno va ti vedesignforsusta i na bi lity/.
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ути ца је у наме ри да се раз у ме дина ми ка целог систе ма и да се сагле да ју могућ
но сти про ме на у њего вим раз ли чи тим дело ви ма. Важно је рећи да се опсег 
заин те ре со ва них стра на данас зна чај но про ши рио у одно су на нека да шњи круг 
про из во ђа ча и дизај не ра, тако да сада укљу чу је и хибрид не уло ге струч них и 
инфор ми са них кори сни ка. Убр за но се раз ви ја ју могућ но сти за сарад њу свих 
акте ра кроз пар ти ци па тив ни дизајн. 

С обзи ром на ком плек сност овог систе ма и раз ли чи та поља у који ма он опе
ри ше, при су тан је про блем неком па ти бил но сти јези ка и пој мо ва са јези ком 
поје ди нач них дисци пли на које овај кон цепт тре ба да усво је и раз ра де у сво јим 
већ фор ми ра ним окви ри ма. Као што је пока за но, основ не постав ке цир ку лар не 
еко но ми је дола зе из дру га чи је пер спек ти ве у одно су на данас пре о вла ђу ју ће 
дру штве но уре ђе ње, и зато је чак и у послов ном све ту, за који је реч ник овог 
систе ма и скро јен, упит но коли ко су иде је цир ку лар не еко но ми је у овом тре
нут ку исправ но схва ће не и при мен љи ве. Са дру ге стра не, и код свих оста лих 
стра на (струч ња ка у зашти ти живот не сре ди не, тех но ло га, дизај не ра и дру гих) 
потреб но је да се фор ми ра шира и јасни ја сли ка еко ном ског систе ма у окви ру 
којег тре ба да делу ју.

ЈАВ НЕ ПОЛИ ТИ КЕ, СТАН ДАР ДИ ЗА ЦИ ЈА И ЛЕГИ СЛА ТИ ВА

На гло бал ном пла ну усво је но је више раз ли чи тих стра те ги ја да би се под ста кла 
тран сфор ма ци ја од еко ном ских систе ма засно ва них на лине ар ном кори шће њу 
ресур са, који под ра зу ме ва ју исцр пљи ва ње при род них ресур са, ризи ке по здра
вље људи и еко си сте ма, нее фи ка сност и зави сност од уда ље них изво ра, ка новом, 
одр жи вом систе му. Пре ла зак на здра ви ји систем, засно ван на ефи ка сној иско ри
шће но сти ресур са, допри не ће тако ђе и сма ње њу еми си је угљендиок си да. 

Међу европ ским земља ма, Немач ка је нај ра ни је поче ла да спро во ди мере 
јав не поли ти ке усме ре не на цир ку лар ност и још 1996. усво ји ла Закон о затво
ре ном циклу су упра вља ња отпа дом2. Један од првих зна чај ни јих инстру ме на та 
дело ва ња поли ти ке еко ло шког уре ђе ња у Европ ској уни ји била је Дирек ти ва о 
еко ло шком дизај ну из 2009. годи не,3 која је дефи ни са ла енер гет ску ефи ка сност 
и одре ди ла цир ку лар не одли ке поје ди них про из во да, које се декла ри шу сим бо
лом. Слич но томе, и знак за живот ну сре ди ну ЕУ пред ста вља један инстру мент 
под сти ца ја. Међу тим, није дан од ових кора ка није био оба ве зу ју ћи. Недо ста јао 
је све о бу хва тан скуп зах те ва који ма би се буду ће тржи ште уре ди ло у скла ду са 
прин ци пи ма цир ку лар но сти. Европ ска коми си ја је 2015. усво ји ла Aкциони план 
о цир ку лар ној еко но ми ји4, који је обу хва тио пакет мера за пре ла зак европ ске 
при вре де на систем цир ку лар не еко но ми је. Као осно ва овог пла на послу жи ло је 
истра жи ва ње спро ве де но у окви ру Ellen McArt hur Foun da tion, а сама стра те ги ја 
под ра зу ме ва ла је даљи под сти цај истра жи вач ким про јек ти ма. Ова фон да ци ја 
посве ти ла је пажњу дизај ну као јед ном од кључ них еле ме на та цир ку лар не еко
но ми је, што је пред ста вље но јав но сти 2017–18. годи не5. Сле де ћи корак европ

2  A. Radi vo je vić, „Cir ku lar na eko no mi ja imple men ta ci ja i pri me na teh no lo gi je u nje noj 
funk ci ji”, Eko nom ske ide je i prak sa 28, 2018, 35.

3  Direc ti ve 2009/125/EC of the Euro pean Par li a ment and of the Coun cil, Offi cial Jour nal 
of the Euro pean Union, L 285/10, 2009, Brus sels, Bel gi um.

4  https://ec.euro pa.eu/envi ron ment/topics/cir cu lareco nomy/firstcir cu lareco nomy
actionplan_en.

5 https://www.cir cu lar de sig ngu i de.com .
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ске поли ти ке пред ста вља Европ ски зеле ни план (А Еuropean Green Deal)6, који 
је пред ста вљен кра јем 2019. годи не. То је план за кли мат ски неу трал ну Евро пу 
који пред ви ђа да се до 2050. у пот пу но сти обу ста ве еми си је гасо ва ста кле не 
баште и да се еко ном ски напре дак раз дво ји од кори шће ња ресур са, уз рав но
ме ран раз вој на целом кон ти нен ту. Нови акци о ни план цир ку лар не еко но ми је 
усво јен је у мар ту 20207, као један од кључ них сег ме на та Европ ског зеле ног 
пла на којим се ума њу је при ти сак на ресур се и зау ста вља пад био ди вер зи те
та. Мере које про пи су је План 2020 укљу чу ју: пред ло ге за леги сла ти ву којом 
се стан дар ди зу ју зах те ви у вези са одр жи во шћу про из во да (више нису опци о
ни), осна жи ва ње потро ша ча у погле ду трај но сти и поправ ке купље них доба ра, 
кон крет не кора ке у доме ну елек трон ских про из во да, бате ри ја, амба ла же, пла
сти ке, тек сти ла и гра ђе вин ске инду стри је, као и сма ње ње све у куп ног отпа да и 
њего во пре тва ра ње у висо ко ква ли тет не секун дар не сиро ви не. Неке од мера 
које се пред ла жу јесу побољ ша ње трај но сти про из во да и могућ но сти за њихо
ву понов ну упо тре бу, модер ни за ци ју и поправ ку, затим енер гет ска и ресурс на 
ефи ка сност, пове ћа ње уде ла реци кли ра ног садр жа ја у про из во ди ма, омо гу ћа
ва ње понов не про из вод ње и висо ко ква ли тет ног реци кли ра ња, огра ни ча ва ње 
јед но крат не упо тре бе, спре ча ва ње пре ра ног заста ре ва ња про из во да, забра на 
уни шта ва ња непро да те трај не робе, под сти ца ње моде ла „про из вод као услу га” 
и дру гих слич них моде ла.

На гло бал ном нивоу Ује ди ње них наци ја, цир ку лар на еко но ми ја није издво је на 
из глав ног циља одр жи вог раз во ја, већ пред ста вља један од путе ва ка њего вом 
оства ри ва њу. Кон цепт одр жи вог раз во ја при мар но је окре нут зашти ти живот не 
сре ди не и био ди вер зи те та, док цир ку лар на еко но ми ја има фокус усме рен на 
људ ске делат но сти и обли ке добро би ти које човек сти че еко ло шки ефи ка сним 
посту па њем. УН кон фе рен ци ја РИО+20, одр жа на 2012. годи не, поста ви ла је гло
бал не циље ве одр жи вог раз во ја, који су у сагла сју са прин ци пи ма цир ку лар не 
еко но ми је, иако их екс пли цит но не поми њу.8

У Срби ји је Аген ци ја за зашти ту живот не сре ди не 2018. годи не као при лог 
доку мен ту Европ ске аген ци је за живот ну сре ди ну (ЕЕА Euro pean Envi ron ment 
Agency) при пре ми ла изве штај у коме се наво де одре ђе не ини ци ја ти ве које се 
у нашој земљи спро во де у доме ну цир ку лар не еко но ми је9. Тако ђе, при При
вред ној комо ри Срби је осно ван је Цен тар за цир ку лар ну еко но ми ју и 2020. 
годи не уз подр шку УНДПа лан си ра на Диги тал на плат фор ма за цир ку лар ну 
еко но ми ју10. Уз подр шку Про гра ма Ује ди ње них наци ја за раз вој (UNDP Uni ted 
Nati ons Deve lop ment Pro gram me), 2018. годи не напра вљен је и први диги тал ни 
при руч ник за област цир ку лар ног дизај на11.

6 https://ec.euro pa.eu/info/stra tegy/pri o ri ti es20192024/euro peangreendeal_en.
7  https://eurlex.euro pa.eu/legalcon tent/EN/TXT /?qid =1583933814386&uri =COM

:2020:98:FIN .
8  А. Mihaj lov, A. Mladenović i F. Jovanović, Cir ku lar na eko no mi ja u Srbi ji: zapo čet pro ces, 

Beo grad, Amba sa do ri odr ži vog raz vo ja i život ne sre di ne, 2019, 10–13. http://ambas sa
dorsenv.com/en/cir cu lareco nomyinser bia/.

9  More from less – mate rial reso ur ce effi ci ency in Euro pe, EEA Report 10/2016. http://
www.sepa.gov.rs/dow nlo ad/publi ka ci je/More Fro mLess_Mate ri al Re so ur ce Ef fi ci
encyEuro pe.pdf.

10 https://cir cu la re co nomyser bia.com .
11  J. Matić, Pri ruč nik za cir ku lar ni dizajn pro iz vo da, UNDP Srbi ja, 2019. https://www.rs.undp.

org/con tent/ser bia/sr/home/library/envi ron ment_energy/pri ru_nik zacir ku lar nidizajn
pro iz vo da.html.
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РАЗ ВОЈ ПОЈ МА ЦИР КУ ЛАР НЕ ЕКО НО МИ ЈЕ

Иде ју о посто ја њу два раз ли чи та типа еко но ми је – „отво ре не“, са нео гра ни че
ним ула зним ресур си ма и изла зи ма, и „затво ре не“, у којој су ресур си и изла зни 
про из во ди пове за ни и оста ју што је могу ће дуже део еко но ми је – изнео је још 
1966. ути цај ни еко но ми ста и тео ре ти чар Кенет Боул динг (Ken neth Boul ding). 
Боул дин гов есеј The Eco no mics of the Coming Spa ces hip Earth често се наво ди као 
први извор пој ма „кру жна еко но ми ја”, иако сам Боул динг не кори сти тај израз.12 

Још 1971. годи не, у сво јој кључ ној књи зи Design for the Real World, аме рич ки 
дизај нер Вик тор Папа нек (Vic tor Papa nek) детек то вао је про бле ме савре ме ног 
потро шач ког дру штва који се одра жа ва ју у дизај ну. Дизајн слу жи капи та лу тако 
што про из во ди непо треб не и есте ти зо ва не пред ме те за дру штво изо би ља, фор
ми ра ју ћи про мен љи ве трен до ве и кори сте ћи тех ни ке заста ре ва ња, и искљу чу ју
ћи из тог про це са огром ну већи ну чове чан ства, сиро ма шна дру штва и поје дин
це који нема ју нов ца. Са дру ге стра не, ако дизајн дефи ни ше мо као кре а тив но 
реша ва ње про бле ма ствар ног све та, онда га про блем ска ори јен та ци ја одва ја 
од искљу чи во тех нич ких и естет ских пре о ку па ци ја и при бли жа ва одго вор но сти 
пре ма дру штве ним и еко ло шким про бле ми ма. Про блем дизај на није облик, 
већ су то потре бе и њихо во задо во ља ва ње. На тај начин дизајн се одва ја од тре
нут но пре о вла ђу ју ће фети ши за ци је тех но ло шке есте ти за ци је и пре и спи ту је шта 
су ствар не потре бе свих људи у дана шњем све ту. Међу кон крет ним реше њи ма 
која хра бро и дале ко ви до пред ла же Папа нек јесте и фор му ла кори шће ња, тј. 
изнајм љи ва ња про из во да, без посе до ва ња, кон цепт који је данас при хва ћен као 
један од обли ка цир ку лар но сти.

До слич них исхо да води и иде ја о „еко но ми ји пер фор ман си”, коју је Вал тер 
Ста хел (Wal ter Sta hel) раз ви јао од 1970их, где инси сти ра на важно сти про да је 
услу га, а не про из во да. Захва љу ју ћи овој мето ди, про из во ђа чи могу задр жа ти 
већу кон тро лу над про из во ди ма и угра ђе ном енер ги јом и мате ри ја ли ма, омо
гу ћа ва ју ћи на тај начин боље одр жа ва ње, пре ра ду и обна вља ње. Куп ци тако ђе 
има ју кори сти јер пла ћа ју само услу гу коју зах те ва ју и кори сте, а често доби ја ју 
и бољу услу гу јер про из во ђач има веће инте ре со ва ње за трај ни ји и ква ли тет ни ји 
про из вод. Овај швај цар ски тео ре ти чар први је упо тре био израз cra dle-to-cra dle 
(„од колев ке до колев ке”) у окви ру раз ра де иде је о еко но ми ји пер фор ман си. 
Он сво ју фило зо фи ју одр жи во сти раз ра ђу је кроз чети ри стра те ги је упра вља
ња тех нич ким циклу сом (чети ри R: reu se, repa ir, rema nu fac tu re, recycle). У сво јој 
књи зи The Poten tial for Sub sti tu ting Man po wer for Energy из 1976. годи не, он је 
пред ста вио како еко но ми ја у кру го ви ма (eco nomy in loops) ути че на ства ра ње 
рад них места, ком пе ти тив ност, уште ду ресур са и мини ми зи ра ње отпа да. Мно ге 
њего ве иде је у доме ну одр жи вог раз во ја угра ђе не су у дана шњи кон цепт цир
ку лар не еко но ми је.

Изве штај Бур тлан до ве коми си је под нази вом „Наша зајед нич ка будућ ност”, 
обја вљен 1987. годи не, обу хва тио је читав низ тема од зашти те живот не сре ди не 
до сиро ма штва у мно гим дело ви ма све та. У њему је наве де но да се еко ном ски 
раз вој не може зау ста ви ти, али да га је нео п ход но укло пи ти у еко ло шке лими
те пла не те. У изве шта ју је први пут упо тре бљен израз одр жи ви раз вој, који је 
дефи ни сан као „раз вој у прав цу задо во ља ва ња потре ба сада шњих гене ра ци ја 
који не угро жа ва могућ ност буду ћим да задо во ље сво је потре бе”.

12  H. Jar rett (ed.), Envi ron men tal Qua lity in a Gro wing Eco nomy, Reso ur ces for the Futu re, 
John Hop kins Uni ver sity Press, 2018.
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Почет ком 1990их, Тим Џек сон (Tim Jac kson) обје ди нио је науч ну осно ву за 
овај нови при ступ инду стриј ској про из вод њи у збор ни ку Clean Pro duc tion Stra-
te gi es, који садр жи погла вља истак ну тих писа ца на том пољу. У вре ме које се још 
нази ва „пре вен тив но упра вља ње живот ном сре ди ном”, њего ва књи га поста ла 
је сво је вр сни мани фест за про ме не, поме ра ју ћи инду стриј ску про из вод њу од 
екс трак тив ног лине ар ног систе ма ка уво ђе њу цир ку лар не еко но ми је.13 

Сва ова насто ја ња допри не ла су раз во ју све сти о нео п ход но сти уво ђе ња цир
ку лар не еко но ми је у циљу одр жи вог раз во ја, као и њену прак тич ну при ме ну у 
еко ном ским систе ми ма раз ли чи тих карак те ри сти ка који деле зајед нич ку иде ју 
о кру же њу. Поред поме ну тих, неки од реле вант них тео риј ских ути ца ја и покре
та који су дали зна ча јан допри нос раз во ју савре ме ног схва та ња цир ку лар но сти 
јесу и „од колев ке до колев ке”, Зако ни еко ло ги је, Реге не ра тив ни дизајн, Инду
стриј ска еко ло ги ја, Био ми ми кри ја и Пла ва еко но ми ја.14 Кон цепт „од колев ке до 
колев ке” (C2C) раз ра ди ли су Бра ун гарт и Мак до на (Bra un gart, McDo no ugh) као 
модел раз во ја који пре по зна је инду стриј ске мате ри ја ле као тех нич ке нутри јен
те, који се, исто као и био ло шки нутри јен ти, врте у свом циклу су на мета бо лич
ки начин. Овај био ми ме тич ки при ступ засни ва се на ана ло ги ји са при род ним 
про це си ма. Пре ма овом кон цеп ту, прин ци пи реге не ра тив ног дизај на могу се 
при ме ни ти не само у про из вод њи већ и у обла сти ма урба ни зма, еко но ми је и 
дру штве них систе ма.15 Био ми ми кри ја Жанин Бен јас (Jani ne Benyus) јесте при
ступ који се засни ва на про ча ва њу и ими та ци ји иде ја из при ро де, где је при ро да 
схва ће на као модел (про у ча ва ње моде ла из при ро де и ими та ци ја ових фор ми, 
про це са, систе ма и стра те ги ја у реша ва њу хума них про бле ма), мера (про ве ра 
еко ло шке одр жи во сти наших посту па ка) и мен тор (не шта ми узи ма мо из при
ро де, већ шта учи мо од ње).16 

СТРА ТЕ ГИ ЈЕ ЦИР КУ ЛАР НОГ ДИЗАЈ НА  
И ДЕМА ТЕ РИ ЈА ЛИ ЗА ЦИ ЈА ДИЗАЈ НА

Сарад ња дизај на и еко но ми је често је ишла нару ку еко ном ским инте ре си ма 
који су насу прот инте ре си ма зашти те живот не сре ди не (нпр. пла ни ра но заста ре
ва ње про из во да). Као и у слу ча ју цир ку лар не еко но ми је, која се обра ћа послов
ном све ту са иде ја ма које дола зе из пот пу но дру га чи је пер спек ти ве од послов не, 
тако и цир ку лар ни дизајн тре ба да усво ји одре ђе не прин ци пе из пер спек ти ве 
одр жи во сти живот не сре ди не и интер пре ти ра их у кре а тив ној прак си. Одре ђе не 
смер ни це посто је за еко ном ске и тех нич ке аспек те који обез бе ђу ју раз ли чи те 
врсте кру же ња, али аспект смер ни ца за дизај не ре доне дав но није био зна чај но 
засту пљен.

Одр жи вост про из во да рефлек ту је се кроз три обли ка: одр жи вост живот не сре
ди не, дру штве ну и еко ном ску одр жи вост – што зна чи да би сва ка ино ва ци ја у 
дизај ну про из во да тре ба ло да има опти ма лан ути цај на људе, пла не ту и испла

13  T. Jac kson, Clean Pro duc tion Stra te gi es Deve lo ping Pre ven ti ve Envi ron men tal Mana ge-
ment in the Indu strial Eco nomy, CRC Press, 1993.

14  M. Geis sdo er fer et al., The Cir cu lar Eco nomy – A new susta i na bi lity para digm?, Jour nal 
of Cle a ner Pro duc tion, 2017.

15  W. McDo no ugh & M. Bra un gart, Cra dle to Cra dle: Rema king the Way We Make Things, 
2002.

16 J. Benyus, Bio mi mi cry: Inno va tion Inspi red by Natu re, 2002.
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ти вост.17 У два циклу са кру же ња ресур са, тех нич ком и био ло шком, пошту је се 
њихо ва јасна раз дво је ност, тежи се ума њи ва њу уно са ресур са, а мак си ми зо
ва њу учин ка сва ког од циклу са да би ресур си поно во били вра ће ни у ток, без 
одла га ња на депо ни ју. Дакле, циљ цир ку лар ног дизај на је ства ра ње затво ре ног 
циклу са. Ипак, пости ћи затво рен циклус без отпа да није јед но став но. Живот ни 
циклу си поје ди нач них про из во да често су вео ма ком плек сни, укљу чу ју и био ло
шки и тех нич ки циклус, затим раз ли чи те акте ре у раз ли чи тим фаза ма настан ка 
и кори шће ња про из во да, као и раз ли чи те сце на ри је овог тока. 

Посто је чети ри глав не стра те ги је цир ку лар ног дизај на у доме ну тех нич ког 
циклу са, са могућ но шћу даљег гра на ња:

1. Main tain & Pro long (одр жа ва ње и про ду же но кори шће ње) под ра зу ме
ва редо ван сер вис, који спро во ди сам кори сник или спе ци ја ли зо ва но 
лице.

2. Reusе & Redi stri bu te (понов но кори шће ње и реди стри бу ци ја) под ра
зу ме ва да се про из вод пре ра спо де ли и кори сти и даље у исте или 
слич не свр хе. Потреб но је орга ни зо ва ти пре ра спо де лу, и при том про
ве ри ти ста ње и функ ци о нал ност про из во да, што су актив но сти које не 
спа да ју у домен дизај на.

3. Refur bish & Rema nu fac tu re (сер ви си ра ње и пре прав ка) зах те ва про из
вод који може бити пре пра вљен и побољ шан, нпр. заме ном дело ва. 
Може бити пред ви ђе но да пре прав ку врши кори сник, спе ци ја ли зо ва
ни сер вис или сам про из во ђач. Про из во ђач тако ђе може да кори сти 
дело ве за про из вод њу нових про из во да.

4. Recycle (реци кли ра ње) зах те ва постро је ња за сепа ра ци ју и обра ду 
дело ва и прет ход но при пре мље не дело ве одба че них про из во да који 
мора ју бити одго вор но тре ти ра ни од стра не кори сни ка.

Да би се обез бе ди ла цир ку лар ност про из во да, потреб но је при ме ни ти ком
би на ци ју више ових стра те ги ја. Као што се може при ме ти ти, ком плек сност и 
зах тев ност посло ва расте ка кра ју низа. То зна чи да би дизајн тре ба ло да тежи 
што већој испу ње но сти првих зах те ва јер су ту нај е фи ка сни ји поступ ци који 
би, уз нај ма њи утро шак енер ги је и ресур са, тре ба ло да омо гу ће задо во ље ње 
потре ба.18 

Стра те ги је био ло шког циклу са јесу:

1. каскад но кори шће ње ресур са – зах те ва позна ва ње био ло шког мате
ри ја ла и могућ но сти иско ри шће ња свих дело ва из ресур са;

2. био хе миј ска екс трак ци ја – пред ста вља пре ра ду био ло шког отпа да у 
вред не нутри јен те и хеми ка ли је, под ра зу ме ва спе ци ја ли зо ва не био
ра фи не ри је;

3. раз град ња (повра так у биос фе ру) – нпр. ком по сти ра ње, зах те ва избе
га ва ње кон та ми на ци је нераз гра ди вим мате ри ја ма.

17  Design For Susta i na bi lity: A StepByStep Appro ach, Uni ted Nati ons Envi ron ment Pro
gram me, 2009, 26. https://wedocs.unep.org/han dle/20.500.11822/8742.

18  M.Crul, P. Joo re & S. Celik (eds.), Cir cu lar Design Hand bo ok, A lear ning gui de for design 
pro fes si o nals. Era smus+ pro ject Cir cu lar Design, 2019, 24–25. http://cir cu lar de sig ne u
ro pe.eu/hand bo okininno va ti vedesignforsusta i na bi lity/.
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Све ове стра те ги је обез бе ђи ва ња био ло шког циклу са мате ри ја ла зах те ва
ју пот пу ну сепа ра ци ју био ло шког мате ри ја ла и ефи ка сан и стру чан при ступ у 
њего вој обра ди.

Током деве де се тих годи на два де се тог века поја ви ли су се кон цеп ти еко ди
зај на и зеле ног дизај на, који су про мо ви са ли иде је за побољ ша ње дизај на про
из во да у прав цу боље одр жи во сти и сма ње ња штет ног ути ца ја на око ли ну. Ове 
иде је ево лу и ра ле су кра јем две хи ља ди тих у шири кон цепт про мо ви сан као 
Дизајн за одр жи вост (Design for Susta i na bi lity, D4S), који тежи ширим систем
ским реше њи ма. У окви ру публи ка ци је коју је UNEP (Uni ted Nati ons Envi ron
ment Pro gram me) изра дио 2009. годи не у сарад њи са Тех нич ким уни вер зи те том 
у Дел фту, опи са на је поде ла на еко ном ску одр жи вост, дру штве ну одр жи вост и 
одр жи вост живот не сре ди не, наве де не су врсте ути ца ја и обја шње ни ризи ци 
у сва три поља, и дате су детаљ не смер ни це за њихо во откла ња ње / убла жа ва
ње.19 При ступ опи сан у овој публи ка ци ји пред ста вља један од првих при ме ра 
све о бу хват ног и систе ма тич ног одно са пре ма кори шће њу ресур са и зашти ти 
око ли не, где је одр жи ви дизајн јасно кон тек сту а ли зо ван и пред ста вљен кроз 
задо во ља ва ње раз ли чи тих нивоа потре ба, чији само један аспект пред ста вља 
кон крет ни мате ри јал ни облик пред ме та.

САВРЕ МЕ НЕ ТЕН ДЕН ЦИ ЈЕ ОДР ЖИ ВОГ ДИЗАЈ НА У РЕГИ О НУ

Још од самих поче та ка раз во ја дизај на у Југо сла ви ји била је при сут на свест о 
нужно сти дизај на као корек ти ва масов не про из вод ње, и тежи ло се само стал
ном раз во ју уме сто опо на ша њу лоших обра за ца раз ви је них запад них зема ља. 
Хрват ски пре вод књи ге Вик то ра Папа не ка поја вио се већ две годи не по њеном 
изда ва њу, 1973. годи не, у изда њу Наклад ног заво да „Мар ко Мару лић” из Спли
та. Папа не ко ва визи ја гло бал ног дизај на – у којој се нове гене ра ци је дизај не ра 
мора ју обра зо ва ти кроз мул ти ди сци пли нар не дизајн тимо ве у који ма је про цес 
уче ња нео дво јив од прак се, а дизај не ри од потро ша ча, и где је дизајн дру штве
но и еко ло шки одго вор на делат ност – пред ста вљао је зна ча јан ути цај на гене ра
ци је дизај не ра фор ми ра не седам де се тих и осам де се тих годи на два де се тог века 
у Југо сла ви ји, као и потвр ду раз ми шља ња и дру штве них ста во ва аку му ли ра них у 
југо сло вен ском дизај ну прет ход них деце ни ја.20 Није слу чај на ни нео бич на поја
ва ове књи ге у тада шњој Југо сла ви ји: као земља која тежи спро во ђе њу иде а ла 
соци ја ли стич ког уре ђе ња, пред вод ни ца бло ка несвр ста них зема ља, Југо сла ви ја 
у прак си пока зу је еман ци па тор ски карак тер тех но ло шког напрет ка и спро во ди 
иде је побољ ша ња живот них усло ва у земља ма тре ћег све та. Мада је дизајн у 
том тре нут ку мла да област у југо сло вен ском дру штву, а сама Папа не ко ва књи га, 
како у свом пред го во ру каже Горо слав Келер (Kel ler), пред ста вља прву књи гу о 
дизај ну у Југо сла ви ји, он сма тра да је добро што се већ у том тре нут ку уво ди 
кри тич ко раз ма тра ње дизај на. 

Данас, ско ро педе сет годи на после ове рево лу ци о нар не и уто пиј ске визи је 
дизај на који ће про ме ни ти свет, савре ме не тен ден ци је у одр жи вом дизај ну 
про ла зе нешто дру га чи ји раз вој ни пут. Уме сто да се поја ви ла уну тар обла сти 
дизај на, кон цеп ци ја цир ку лар ног дизај на поте кла је из дру ге обла сти. Прво је 

19  Design For Susta i na bi lity: A StepByStep Appro ach, Uni ted Nati ons Envi ron ment Pro
gram me, 2009, 25–29. https://wedocs.unep.org/han dle/20.500.11822/8742.

20  I. Manoj lo vić, „Dizajn za novo doba” u: Dizajn za novo doba, ur. I. Manoj lo vić, Muzej 
isto ri je Jugo sla vi je, Beo grad, 2015, 13. https://www.muzejjugo sla vi je.org/wpcon tent/
uplo ads/2017/06/2015DizajnzanovisvetWEB.pdf.
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про мо ви сан систем цир ку лар не еко но ми је, па је тек онда, кад је у јав ном дис
кур су овај појам при хва ћен у њего вом еко ном ском аспек ту, у фокус ушао дизајн 
као битан и инте гра лан део цир ку лар не еко но ми је и сле де ћа фаза раз ра де овог 
ширег кон цеп та.

Низ кон крет них кора ка код нас у при ме ни прин ци па цир ку лар не еко но ми је 
на смер ни це за дизајн, као и уво ђе ње кон цеп та цир ку лар ног дизај на у нашу 
сре ди ну, спро вео је током 2019. годи не Про грам Ује ди ње них наци ја за раз вој 
– UNDP (Uni ted Nati ons Deve lop ment Pro gram me) у сарад њи с кул тур ном орга
ни за ци јом Мик сер. Као резул тат екс пе ри мен тал них ради о ни ца реа ли зо ва них у 
сарад њи са Основ ном шко лом „Краљ Петар Први”, Сред њом шко лом за дизајн 
и Шумар ским факул те том Уни вер зи те та у Бео гра ду, изра ђе ни су при руч ни ци 
за сва три нивоа обра зо ва ња – основ ни, сред њи и факул тет ски. Ове ради о ни це 
пока за ле су како деца и мла ди раз ми шља ју о зашти ти живот не око ли не, кру
жној еко но ми ји и одго вор но сти пре ма при ро ди, али и то да се у овим пој мо ви ма 
и вешти на ма кри ју зани ма ња будућ но сти. Кроз модул „Кре а тив ност”21 нај мла ђи 
основ ци пре по зна ли су про пу сте одра слих и сни ми ли чети ри фил ма који нас 
под се ћа ју да је теже укла ња ти после ди це зага ђе ња него спре чи ти га, да је успех 
нешто попра ви ти уме сто баци ти и купи ти ново, као и да је лепо када насле ђу
је мо оде ћу ста ри јих сеста ра и бра ће. Сред њо школ ци су кроз при руч ник „Акти
ви зам”22 сте кли вешти не за покре та ње дру штве не акци је и доби ли зада так да 
пре о бли ку ју сво ју школ ску сва ко дне ви цу тако да она буде еко ло шка, од исхра не 
до раз ме не оде ће и вршњач ке еду ка ци је. Сту ден ти су се уз помоћ моду ла „Ино
ва ци ја”23 суо чи ли са кон крет ном поша сти дана шњи це, јед но крат ном пла сти ком 
и у неко ли ко инвен тив них при ме ра пока за ли како може мо да про из во ди мо 
ства ри чији живот ни век не пре ста је јед ном упо тре бом. Јед но днев на ради о ни
ца „Цир ку лар ни дизајн и ино ва ци је” (сл. 1) оку пи ла је сту ден те са три факул те
та (Архи тек тон ског, Шумар ског и Факул те та при ме ње них умет но сти), који ма је 
поста вљен дизај нер ски, тех но ло шки и еко ло шки иза зов из реал ног послов ног 
окру же ња који про у зро ку је и са којим се суо ча ва вели ки део гло бал не и локал не 

21  М. Лалић, И. Лалић и М. Банић, Екс пе ри мен тал ни про грам еду ка ци је о цир ку лар-
ној еко но ми ји и ино ва ци ја ма Модул за основ не шко ле – Кре а тив ност, Мик сер, Бео
град, 2019.

22  М. Лалић, И. Лалић и М. Банић, Екс пе ри мен тал ни про грам еду ка ци је о цир ку лар-
ној еко но ми ји и ино ва ци ја ма Модул за основ не шко ле – Акти ви зам, Мик сер, Бео
град, 2019.

23  М. Лалић, Ј.Матић и М. Банић, Екс пе ри мен тал ни про грам еду ка ци је о цир ку лар ној 
еко но ми ји и ино ва ци ја ма Модул за факул те те – Ино ва ци ја, Мик сер, Бео град, 2019.

Сл. 1



511

мод не инду стри је: сва ко днев на испо ру ка мили о на кома да оде ће из зема ља у 
који ма је сме ште на масов на про из вод ња врши се на јед но крат ним пла стич ним 
веша ли ца ма. Пола зни ци су на зада так ради о ни це одго во ри ли кре а тив ним тим
ским радом, узи ма ју ћи у обзир посту ла те цир ку лар ног дизај на.

У окви ру актив но сти Про гра ма Ује ди ње них наци ја за раз вој изра ђен је и „При
руч ник за цир ку лар ни дизајн про из во да”24 (сл. 2), наме њен еду ка ци ји нове 
гене ра ци је струч ња ка за дизајн, моти ви са њу доно си ла ца одлу ка у ком па ни ја
ма, као и побољ ша њу зна ња о раз во ју цир ку лар них про из во да код тех нич ког 
осо бља у ком па ни ја ма и екс тер них струч ња ка за одр жи вост о мето до ло ги ји цир
ку лар ног дизај на у циљу чвр шће и успе шни је сарад ње са при ват ним сек то ром. 
У при руч ни ку се наво де прин ци пи цир ку лар ног дизај на издво је ни као засеб не 
цели не, иако они у прак си сто је у међу соб ној спре зи и њихо ви ути ца ји су испре
пле та ни. Уво ђе њем ових прин ци па отва ра се широк спек тар могућ но сти за при
ват ни сек тор да убр за ино ва ци је и покре не раз вој. Кроз кра так опис, инспи
ра тив не при ме ре и рад не листо ве пред ста вље но је десет основ них прин ци па. 
То су: избор мате ри ја ла, иско ри шће ње мате ри ја ла, цир ку лар ност мате ри ја ла, 
јед но став но раста вља ње, ква ли тет и трај ност, зеле не тех но ло ги је, при ла го дљи
вост и мул ти функ ци о нал ност, про ду же на упо тре ба, цир ку лар на дистри бу ци ја 
и ино ва тив ни моде ли. Смер ни це за раз вој одр жи вих и цир ку лар них про из во да 
дате су на осно ву бога тог прак тич ног иску ства у сарад њи са при ват ним сек то ром 
и ака дем ским инсти ту ци ја ма, као и на осно ву нај но ви јих свет ских истра жи ва
ња и трен до ва, мода ли те та и нај бо љих прак си који могу послу жи ти у локал ним 
окви ри ма. Оне се одно се на све фазе раз во ја дизај на про из во да: пла ни ра ње, 
ана ли зу, кре а тив ни про цес, реа ли за ци ју и опсер ва ци ју, а са конач ним циљем 
да се иско ри сте еко ло шке, еко ном ске и соци јал не могућ но сти које цир ку лар на 
еко но ми ја доно си при ват ном сек то ру, кори сте ћи савре ме ну тех но ло ги ју и ино
ва ци је и омо гу ћа ва ју ћи финан сиј ску одр жи вост.

У сарад њи Шумар ског факул те та и ком па ни је Боре ал спро ве де на је више ме
сеч на сту дент ска ради о ни ца „Обли ко ва ње цир ку лар них про из во да инспи ри
са них при род ним богат стви ма Срби је” која је има ла за циљ поди за ње све сти 
нове гене ра ци је ства ра ла ца о зна ча ју цир ку лар не еко но ми је и очу ва ња еко си
сте ма, њихо во упо зна ва ње са мето до ло ги јом цир ку лар ног дизај на, ука зи ва ње 
на глав не смер ни це за ана ли зи ра ње, осми шља ва ње и реа ли за ци ју цир ку лар ног 
про из во да од дрве та, а ујед но и као тест дизајн ала та изне тих у „При руч ни ку за 

24  Ј. Матић, При руч ник за цир ку лар ни дизајн про из во да, UNDP Срби ја 2019. 
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цир ку лар ни дизајн”. Један од раз ви је них про из во да је моду лар ни сет за одла га
ње кан це ла риј ског при бо ра „Горо цвет” ауто ра Тео до ре Мили во је вић (сл. 3), који 
је изра ђен делом од рестло ва из про из вод ње, а делом од суб фо сил ног дрве та 
које ком па ни ја Боре ал вади из реке Саве. У пита њу је иско ри шће ње дрве та хра
ста лужња ка, одно сно деба ла која пре ко две хиља де годи на сто је у води (сл. 4) 
и пред ста вља ју изу зет но вред ну сиро ви ну огра ни че них ресур са која се висо ко 
цени због сво јих тех нич ких осо би на и карак те ри стич не там не боје. Сам про из
вод је саста вљен од седам раз ли чи тих еле ме на та исте шесто у га о не осно ве, који 
омо гу ћа ва ју фор ми ра ње мно го број них ком по зи ци ја. Како је горо цвет угр о же на 
биљ на врста која расте на про сто ру Вој во ди не, иза бра на је као мотив и инспи
ра ци ја за изра ду про јек та, како би се ука за ло на озбиљ ност про бле ма сма ње ња 
при род ног дивер зи те та Срби је. Изра ђе ни про из во ди су изла га ни у окви ру 57. 
Међу на род ног сај ма наме шта ја у Бео гра ду на штан ду Уни вер зи те та у Бео гра ду, 
где су награ ђе ни од стра не интер на ци о нал ног жири ја пре сти жним при зна њем 
Злат ни кључ у кате го ри ји допри но са раз во ју дизај на.

„Мла ди бал кан ски дизај не ри” је реги о нал на плат фор ма за тален те коју је 2011. 
годи не осно ва ла кул тур на орга ни за ци ја Мик сер са иде јом да иден ти фи ку је, 
про мо ви ше и раз ви ја кре а тив ни потен ци јал Бал ка на у обла сти инду стриј ског 
дизај на, као и да ује ди ни реги о нал ну дизај нер ску сце ну, при бли жи је међу на
род ном тржи шту и оја ча њен кре а тив ни потен ци јал, а да исто вре ме но допри не
се обна вља њу мул ти кул ту рал не сарад ње на Бал ка ну. Тема кон кур са YBD (Young 
Bal kan Desig ners) 2019 – „Цир ку лар ни дизајн” – има ла је за циљ да моти ви ше 
мла де дизај не ре да се упо зна ју са осно ва ма цир ку лар не еко но ми је и истра же 
могућ но сти ино ва тив ног дизај нер ског при сту па који поспе шу је одр жи вост и 
цир ку лар ност про из во да, мате ри ја ла и услу га. Кон кур сом су иза бра ни ауто ри 
из Грч ке, Срби је, Хрват ске и Сло ве ни је који су се даље укљу чи ли у раз вој цир
ку лар них про из во да кон крет них реги о нал них брен до ва (Zanat, Pro sto ria, Nunc, 
Gir, Boreal) са иде јом да при ме не сво је вешти не и локал но рас по ло жи ве ресур се 
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у реша ва њу про бле ма локал не зајед ни це, исто вре ме но допри но се ћи и диску
си ји о акту ел ним гло бал ним тема ма. Про је кат ауто ра Анђе ле Јери нић и Мили је 
Чпај ка (сл. 5) који се бави раз во јем кафе сто чи ћа „Софра” за бренд NUNC из 
Хрват ске насто ји да иско ри сти талог од кафе за изра ду саме пло че сто ла. С обзи
ром на то да се потро шња кафе удво стру чи ла у про те клих десет годи на, велик 
део овог отпа да завр ша ва на депо ни ји, где се кроз про цес раз ла га ња еми ту је 
метан, гас који ути че на кли мат ске про ме не. У сарад њи са Тех но ло шкомета лур
шким факул те том из Бео гра да, успе шно је раз ви јен мате ри јал који се састо ји од 
60% кафе и 40% био по ли ме ра, а пре ми јер но изла га ње про то ти па сто ла оче ку је 
се на сај му наме шта ја у Мила ну почет ком сеп тем бра 2021. годи не. 

У окви ру Мик сер фести ва ла 2021, одр жа на је тро днев на ради о ни ца „Ghost Pro-
ject: Нова вред ност” (сл. 6) за изра ду одр жи вих реше ња за живот у при ро ди кори
шће њем одба че них сиро ви на, која је има ла за циљ да под стак не мла де дизај не ре 
да ино ва тив ним реше њи ма реа гу ју на потре бу за борав ком у при ро ди након 
годи не вели ког успо ра ва ња узро ко ва ног гло бал ном пан де ми јом, као и да сво ја 
иску ства пре то че у про јек те који ће сма њи ти отпад у живот ној сре ди ни дају ћи му 
нову упо треб ну вред ност. Два де сет мла дих ства ра ла ца је део мате ри ја ла за рад 
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ску пи ло у еко ло шкој акци ји „Твој живот су тво ја дела” коју је спро вео Сту дент ски 
пар ла мент Шумар ског факул те та на лока ци ји одр жа ва ња дизајн кам па, а део од 
рас хо до ва них мате ри ја ла самог газдин ства „Зор ни ћа куће”. Осми шље ни су и реа
ли зо ва ни функ ци о нал ни про то ти по ви пред ме та који има ју упо треб ну вред ност 
за живот у при ро ди, а на чијој изра ди су савла да на огра ни че ња намет ну та упо
тре бом рас по ло жи вих и већ кори шће них мате ри ја ла. На тај начин се допри не ло 
поди за њу све сти о ути ца ју кон зу ме ри зма и отпа да на живот ну сре ди ну и ука за ло 
на важност цир ку лар ног дизај на за њено очу ва ње. У про јек ту „Виши ко вац” (сл. 
7) ауто ра Срђа не Кор бе, Поли не Даби же и Нађе Лало вић, који је добио награ ду 
за нај бо љи цир ку лар ни про из вод, на духо вит начин је иско ри шће на ста ра даска 
за пегла ње за само седи ште, а рас хо до ва на коли ца за носе ћу кон струк ци ју ове 
нео бич не осма трач ни це. Ради о ни ца „Нова вред ност” је део про јек та Ghost Pro-
ject, који пред ста вља међу на род ну плат фор му за тален то ва не поје дин це у обла
сти инду стриј ског дизај на. Про је кат је ини ци ран 2006. годи не као мала локал
на изло жба, да би наред них годи на пре ра стао у јед ну од нај ве ћих реги о нал них 
смо три тале на та из обла сти дизај на, а затим и у место раз ме не зна ња, вешти на и 
иде ја међу мла дим дизај не ри ма и ства ра о ци ма дру гих кре а тив них дисци пли на.

ИДЕ ЈЕ ОДР ЖИ ВО СТИ У САВРЕ МЕ НОМ  
УМЕТ НИЧ КОМ СТВА РА ЛА ШТВУ И АКТИ ВИ ЗМУ КОД НАС

Од мно гих при ме ра умет нич ких про је ка та који анти ци пи ра ју могућ но сти дру
штве не тран сфор ма ци је ка одр жи ви јој будућ но сти, по про ми шље ном одно су 
пре ма кру же њу мате ри ја ла и ресур са може се издво ји ти рад умет нич ког колек
ти ва Мини по гон. Од 2017. годи не, спро ве де но је неко ли ко пове за них актив но сти 
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у скло пу дуго роч ног про јек та који „про мо ви ше одго во ран однос пре ма окру же
њу и про цес рада засно ван на прин ци пи ма соли дар но сти са циљем еко ном ске 
одр жи во сти и јед на ко сти”25. Ови ком плек сни про јек ти обу хва та ју при ку пља ње 
и набав ку отпад них реци кла бил них сиро ви на, често уз сарад њу мар ги нал них 
гру па, затим њихо ву пре ра ду и обра ду на само стал но кон стру и са ним маши на
ма (нацр ти за маши не су бес плат но усту пље ни, скла па ње и обу ка добро вољ
ни). Затим се на овим маши на ма при пре ма и обра ђу је пла стич ни мате ри јал од 
којег се пра ве раз ли чи ти упо треб ни пред ме ти. Про цес укљу чу је изра ду бизнис 
и опе ра тив ног пла на, као и раз вој дизај на пред ме та и њихов касни ји пла сман 
(про да ју, раз ме ну). Ради о ни це функ ци о ни шу уз уче шће волон те ра и мар ги нал
них и угро же них гру па, па је тако, на при мер, ради о ни ца у Цен тру за тра жи о це 
ази ла у Крња чи била актив на годи ну и по дана, од 2018. до кра ја 2019. годи не. 
Један од могу ћих обли ка рада је и вође ње ради о ни ца у који ма се сте че но зна ње 
добро вољ но дели са заин те ре со ва ним пола зни ци ма. Гру па пла ни ра да раз ви је 
и модел за пре ра ду орган ског отпа да у био пла сти ку. У окви ру овог умет нич ког 
про јек та пре и спи ту је се цело ку пан систем ула за и изла за ресур са, мате ри јал
них, али и нема те ри јал них токо ва у виду деље них вешти на и зна ња, како би се 
иско ри сти ли за дру штве ну тран сфор ма ци ју у сме ру пра вед ни је рас по де ле и 
успо ста вља ња рав но прав но сти угро же них гру па.

Сво јим више го ди шњим про јек том „Угро же не врсте” умет ни ца Мира Одић 
опи су је свет који неста је, како у јези ку и кон цеп ти ма савре ме ног све та, тако и у 
погле ду кон крет них живо тињ ских и биљ них врста које су неста ле или су на рубу 
истре бље ња. Пока зу ју ћи како су пове за на ова два аспек та оси ро ма ше ња, умет
ни ца нас кроз кола же, амби јен тал не инста ла ци је и пар ти ци па тив не про јек те 
вра ћа на тему осве шћи ва ња рањи во сти врста и пој мо ва који неста ју. Аутор ка је 
2016. годи не на Шумар ском факул те ту реа ли зо ва ла трај ну постав ку – амби јен
тал ну цели ну од два сло же на пане ла већих димен зи ја (сл. 8), који у ликов ном 
сми слу обје ди њу ју кон ту ре угро же них фло рал них врста на тери то ри ји Срби је 
(степ ски божур и воде ни локвањ) и речи који ма се на пое ти чан начин под се ћа 
на данас рет ко поми ња не уни вер зал не вред но сти. Гово ре ћи о пое ми Бран ка 
Миљ ко ви ћа Похва ла биљу као о јед ном од нај бо љих еко ло шких про гла са, умет
ни ца каже: „Сти хо ви нас воде у сли ка ма кроз све чуде сне и неве ро ват не при
род не про це се рађа ња, буја ња, пло до но сти, разно ли ко сти, рас ко ши, уми ра ња 
и понов ног рађа ња, вас кр се ња и бес кра ја у јед но став ном порет ку, који до кра ја 
оста је узбу дљи во сло је вит и крај ње јед но ста ван. Поре дак у при ро ди, оду век 
бли зак и јасан сва ком дете ту, али недо вољ но јасан и чове чан ству, које не схва та 
ту лепо ту и важност за живот све та. Зато песник пева оду, виче на сав глас похва
лу биљу, које нас хра ни на сва ки од могу ће зами сли вих начи на, а нема од нас 

25 http://ira ti o nal.org /mini po gon/ABO UT/.
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довољ но пошто ва ња да га воли мо и негу је мо. Оту ђе ни од при ро де, поста је мо 
баха ти, под ра зу ме ва ју ћи чак и кисе о ник без кога нема живо та на земљи, а који 
нам дају упра во те див не биљ ке.”26

Исто ри чар ка умет но сти и еко ло шка акти вист ки ња Миља Вуко вић већ неко ли ко 
годи на раз ви ја про јек те попу ла ри за ци је одр жи вог и еко ло шког погле да на свет. 
То су путу ју ће изло жбе, ради о ни це, пре да ва ња, али нај ве ћи обу хват публи ке и 
нај ши ри ути цај оства ру је путем дру штве них мре жа. Њена Феј сбук гру па „Дивљи 
Бео град” про мо ви ше био ди вер зи тет и беле жи при ме ре само ре гу ли шу ћег и одр
жи вог живог све та у висо ко ур ба ни зо ва ној сре ди ни као што је наш глав ни град, 
док гру па „За мање сме ћа и више сре ће”, која данас бро ји бли зу 19 000 чла но ва27, 
при бли жа ва широ ком ауди то ри ју му про бле ме нео др жи во сти дана шње сто пе 
про из вод ње отпа да. Ова акти вист ки ња кори сти дру штве не мре же као моћан алат 
за пла си ра ње важних инфор ма ци ја о ста њу наше живот не сре ди не, као и за раз
ме ну кон крет них реше ња и иску ста ва у окви ру широ ке зајед ни це. Висо ка интер
ак тив ност и ква ли тет на моде ра ци ја, број ност тема и раз ме ње них иску ста ва чине 
ову гру пу посеб ним местом на дру штве ним мре жа ма, као и живом, расту ћом 
пар ти ци па тив ном енци кло пе ди јом локал ног иску ства и гло бал ног зна ња. Кон
цепт живо та без отпа да Миља Вуко вић обја шња ва на сле де ћи начин: „Про ме на 
свих ка zero waste сти лу живо та је већ поче ла да се деша ва. Она се не тиче само 
одно са пре ма сме ћу, већ мно гих еко ло шких и дру штве них пита ња. Ми почи ње
мо да пре по зна је мо да су наша добро бит, сре ћа и здра вље директ но пове за ни 
са здра вљем река, земљи шта, вода, ква ли те том вазду ха и пре по зна је мо да тре ба 
да их бра ни мо. Да их бра ни мо и од кор по ра ци ја и од нео д го вор но сти држа ве, а 
и од наших соп стве них гре ша ка, јер цена коју пла ћа мо за дана шњи стил живо та 
је дру штве на неправ да, робов ски рад и исцр пљи ва ње свих при род них доба ра.”28 

ЗАКЉУ ЧАК

Пре ко мер на про из вод ња пред ме та и исцр пљи ва ње ресур са карак те ри стич ни 
су за дана шње дру штво. Има ју ћи у виду то да про блем угро же но сти живот
не сре ди не зах те ва одго вор на цело куп ној ска ли људ ских делат но сти, нео п
хо дан је интер ди сци пли на ран при ступ овом иза зо ву. У изра ди мате ри јал них 
арте фа ка та, био то инду стриј ски про из вод, умет нич ки пред мет или било какав 
дру ги ути ли тар ни еле мент, зна чај цир ку лар ног дизај на мора ју пре по зна ти и 
ства ра о ци и кори сни ци. Зато је изу зет но важно да се уну тар обра зов ног про це
са ства ра ла ца кри тич ки сагле да ва ју савре ме не обли ков не прак се кроз аспект 
одр жи во сти. Шире ње кру га зна ња о цир ку лар ном дизај ну одви ја се деље њем 
инфор ма ци ја путем фор мал них и нефор мал них обли ка раз ме не зна ња, али нај
пре и нај ва жни је деље њем иску ства и само стал ним ства ра лач ким радом. У овом 
раду пока за на су прак тич на иску ства на пољу еду ка ци је и ства ра лач ке прак се 
засно ва не на прин ци пи ма одр жи во сти. Пока за на је и ево лу ци ја пој ма одр жи вог 
дизај на у цир ку лар ни дизајн, као и њего ви прин ци пи и кон крет не смер ни це за 
прак ти чан рад. 

26  Мир ја на Одић, док тор ски умет нич ки про је кат „Угро же не врсте: визу ел на збир ка 
све та који неста је”, Ака де ми ја умет но сти у Новом Саду, 2021.

27 https://www.face bo ok.com/gro ups/zaMA NJE sme ca i vi se SRE CE
28  https://biznis.rs/ufoku su/pre la zaknazerowastestilzivo tapotre ba21vekapri me

cu jemiljavuko vic/.
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Jele na T. MATIC, Mile na V. PUT NIK
THE CON CEPT OF CIR CU LAR DESIGN AS THE BASIS  
OF SUSTA I NA BLE CRE A TION: DESIGN AS AN AGENCY  
OF SOCIAL TRAN SFOR MA TION
The excess pro duc tion of arti facts and reso ur ce deple tion are dis tin cti ve of modern soci ety. Given 
that the pro blem of the endan ger ment of the natu ral envi ron ment requ i res a respon se on the enti
re spec trum of human acti vi ti es, an inte r di sci pli nary appro ach to this chal len ge is neces sary. In the 
pro cess of pro du cing mate rial arti facts – whet her indu strial pro ducts, art works, or any other sort of 
uti li ta rian ele ments – the impor tan ce of cir cu lar design ought to be recog ni zed both by cre a tors and 
by users.
This paper pre sents our expe ri en ce in the field of edu ca tion and cre a ti ve prac ti ces based on the prin
ci ples of susta i na bi lity. It also deli ne a tes the evo lu tion of the notion of susta i na ble deve lop ment and 
its prin ci ples, as well as some gui de li nes for prac ti cal work. Cir cu lar design is a rela ti vely new con cept 
that descri bes the chal len ges facing the new gene ra tion of cre a tors, namely how to use modern tec
hno lo gi es and inno va ti ons in order to get the maxi mum eco lo gi cal, eco no mic, and social bene fits by 
shif ting from the line ar type of pro duc tion to the cir cu lar pro duc tion of mate rial arti facts. Sin ce they 
imply a tran si tion to a new system span ning a num ber of are as – edu ca tion, design prac ti ce, tec hno
logy, pro duc tion, distri bu tion, mar ket – and sin ce they ran ge from public poli ci es and legi sla tu re to 
the pri va te sec tor, the con cepts of cir cu lar eco nomy and cir cu lar design make a ter mi no lo gi cal brid ge 
that con nects vari o us disco ur ses on this topic deve lo ped in vari o us fields.
Our rese arch is based on the o re ti cal and empi ri cal cog ni ti ve met hods. In the first part of the paper 
we deli ne a te the basic ele ments of the con cept of cir cu lar eco nomy and cir cu lar design, as well as 
some exam ples of the instru ments of pro ges si ve public poli ci es in the field of envi ron men tal pro tec
tion. In this part, we draw our con clu si ons from the exi sting the o re ti cal sour ces by applying sci en ti fic 
met hods, pri ma rily analysis and synthe sis, induc tion and deduc tion. We use empi ri cal met hods to 
arti cu la te con clu si ons drawn from our longterm expe ri en ce in edu ca tion and cre a tion infor med by 
the prin ci ples of cir cu la rity, star ting from obser ving the pro blems and for mu la ting the goals, thro ugh 
the outli ning of the acti vi ti es – such as com pe ti ti ons, acti ons, panel discus si ons, wor kshops, lec tu res, 
solu tion deve lop ment, the pro duc tion and pro mo tion of susta i na ble cre a ti vity – to taking part in the ir 
rea li za tion. 
We emp ha si ze the impor tan ce of the cri ti cal eva lu a tion of con tem po rary design prac ti ces based on 
susta i na bi lity in the edu ca ti o nal pro cess of cre a tors. The know led ge of the prin ci ples of cir cu la rity 
spre ads both in for mal and infor mal ways, but among cre a tors it spre ads mostly, and most impor
tantly, by sha ring expe ri en ce and by inde pen dent cre a ti ve work.
Keywords: cir cu lar design, cir cu lar eco nomy, pro duct, cre a ti vity, susta i na bi lity, edu ca tion


